当网红给公司寻找新的生路?

周鸿祎忙而不茫

最近周鸿祎很忙,忙着给自己选一台合适的爱车;过去一 两个月周鸿祎也很忙,忙着向网红企业家学习,出席各种活动 给三六零站台,大到参加座谈会,小到睡前音乐分享,马不停 蹄,乐此不疲。

周鸿祎在社交媒体"刷脸"的频率,正在呈指数级增加。 就在4月20日中国互联网30周年发展座谈会上,周鸿祎还 录制了跟马化腾、雷军、张朝阳等互联网大佬握手寒暄的视 频,曾经恩怨不再提及,广交朋友才是正解。

2024年,周鸿祎还给自己定下了新目标"涨粉1000万", 要向神级网红企业家学习,为三六零发声,给公司节省广告费。

老板为公司开源节流,那么三六零现在日子过得怎么样?



## 三六零的业绩持续"稳定"

三六零的业绩持续稳定,稳定走向盈利的反方 向。

4月19日,三六零安全科技股份有限公司发布 2023年财报及今年的一季度报。财报显示,三六零 在2023全年:营收90.55亿元,较上年同期的95.2亿 元下降4.89%,创2018年借壳上市后新低,但降幅 较去年收窄7.65个百分点;净利润方面,2023全年 净亏损4.92亿元,仍未实现正向盈利。不过虽然净 利润仍是负数,但较2022年已经大幅收窄77.65%, 减亏明显;经营性现金流净额9.24亿元,较2022年 增长65.84%;主营业务毛利率60.35%,同比增长

再看今年一季度,三六零在一季度的营收不甚 理想,暂时还没从2023年的退步中缓过来,一季度 营收为17.19亿元,同比下滑12.53%,净利润-1.09 亿元,扣非净利润-3.31亿元。

可以看出公司整体的营收、净利仍然不算理想, 不过,报告显示目前公司现金储备很充裕。截至报 告期末,公司货币资金为261.05亿元,较上一报告期 末增加33.24亿元。经营活动产生的现金流量净额 9.24亿元,较去年同比提升65.84%。

当然,增加的资金相当一部分来自公司的开源 节流,包括员工工资等,再仔细看增加的账面存款, 其中还包括政府补助。财报显示,三六零在2023年 计入的政府补助为3.49亿元,上年同期计入的政府 补助则为1.12亿元。

总体来看,这份成绩或许很难令市场满意,营收 和净利只是一方面,营收下降背后广告业务收入的 下滑或许才是市场担忧的源头,毕竟这是三六零的 营收大头。加上新开拓的大模型和安全业务增收能 力有限,三六零要面临的压力不小。

财报显示,去年三六零互联网商业化及增值服 务共实现收入56.2亿元,同比下降2.95%。其中互 联网广告及服务业务收入为45.21亿元,同比下降 4%,而营收的下降直接反映到了全年业绩上。

然而,三六零在互联网广告业务上的失速不代 表整体市场表现不好。事实上,整体互联网广告市 场正在持续扩容。根据中关村互动营销实验室发布 的《2023年中国互联网广告数据报告》,2023年中国 互联网广告市场规模预计约为5732亿元,较2022 年上升12.66%,较2021年上升5.46%。但三六零在 2023年的互联网广告业务较2017年几乎腰斩,情 况不算乐观。

这样的业务表现可能很难令投资人满意,广告 费用的下降也并不突然,为了增加营收、拓宽业务, 三六零已经转而将人工智能和数字安全作为公司发 展的"主线任务"。

2023年是三六零投入大模型的重要一年,不仅 推出了自研千亿参数认知型通用大模型"三六零智 脑",并首批通过备案向公众开放。也是去年,基于 自身的"三六零智脑",三六零接连发布了"三六零安 全大模型"和"三六零安全云",面向B端,主攻数字 安全。根据财报,公司去年的研发费用为31.04亿 元,占营业收入比例为34.28%。

在通用大模型这条路上,三六零不一定是其他大 厂的对手,但从"大模型+安全"这个细分领域出发,主 攻В端的业务安全问题,三六零可以说是专业对口, 也能够和其他大模型产品形成区隔,有一定前景。

不过这一步棋走得如何,收益多少,目前时间太 短暂无法判断,至少从现阶段的账面成绩来看,这一 业务对于三六零财务状况的改善还未有明显帮助。



老朋友们前来东方甄选集体学习网红经济 争取理解流量密码 与时俱进跟上时代节



周鸿祎微博截图

## 为啥忙着学网红企业家?

从业务来看,营收净利双降很难不让人焦虑。 去年,三六零也在尽力降本增效,这一点从亏损收窄 可以看出成效。一方面是公司营运支出下降,另一 方面投资损失也在降低。作为老板的周鸿祎也在不 遗余力为公司造势。

那么,对于周鸿祎来说,学习网红企业家是否如 他所说,借网络营销的优势,来给三六零造势、减少 公司的营销成本?

这固然是一方面的原因,但或许不止于此。

就以最近很火热的"周鸿祎换车"热搜为例。周 鸿祎在4月18日午间在个人微博上发布《红衣征集 令》视频,表示将把陪伴9年的迈巴赫600卖掉,换成 国产的新能源汽车。视频发布后也引发了车圈大佬 集体送车的"盛况",新闻频登热搜,这波流量属实是 赚到了。

但这波流量不仅属于汽车厂,同样给哪吒汽车 带来了一波热度。

众所周知,三六零集团是哪吒汽车股东。截至 2023年12月31日,三六零持有合众汽车的持股比 例约为9.36%。

就在4月22日晚间,哪吒汽车全新车型——哪 吒L增程版正式上市,售价区间为12.99万~15.99万 元。发布会上周鸿祎也毫不意外现身,依旧身穿大 家眼熟的大红工恤。

从这个时间节点来看,周鸿祎换车也极有可能 是为哪吒新车发布提前预热和造势,不少网友和行 业人士同样持有这个观点。

不仅如此,在发布会上除了新车上市的消息,哪 吒汽车联合创始人、CEO张勇还表示,今年5月,哪 吒汽车专属大模型将"上车",以OTA形式推送给哪 吒L的车主。

从去年开始,周鸿祎就多次跟张勇联合展开直 播活动,分享哪吒新款车型的用车体验以及AI风口 下汽车业务的转变。哪吒汽车更是和三六零公司联 合发布大模型产品NETA GPT,聚焦智能座舱和 未来自动驾驶发展。

虽然这次周鸿祎解释称,自己并不是为了给哪 吒汽车"抬轿子"才卖车,而是为整个中国新能源智 能网联车产业宣传,但也很难说没有"私心"

而从现在的营销和流量效果来看,变身网红企 业家未必是一件坏事。最近周鸿祎就在不断发布换 车"测评",其间频频提到自家产品,诸如"我是搞安 全的,对安全特别重视"、注重私密性、在意自动驾驶 AEB(自动刹车辅助系统)、关注智能座舱……这些 汽车的智能化要素都跟AI紧紧绑定,很难不让人联 想到三六零在AI和大模型上的布局。

随着AI和大模型迅速发展,三六零全面拥抱生 成式AI的计划已经在加快进度。

## 周鸿祎谈做网红的"法宝": 皮糙肉厚

纵深

## 乐意接受批评 在中国互联网行业的30大战时

期,周鸿祎以直言不讳的风格,以及频繁 出现在公开场合的高调"红衣"穿搭,被 誉为"红衣大炮"。而其频繁高调出圈的 发言也曾让三六零杀毒软件带来了巨大 流量。

去年开始周鸿祎认真做起了"网 红",截至目前,周鸿祎的抖音账号@红 衣大叔周鸿祎粉丝超550万,微博账号 @周鸿祎粉丝量超1150万。

"说我是顶流是捧杀我,实际上我是 要给国产新能源车和智能网联车做宣 传。"近日周鸿祎分享了自己被称为"顶 流"的感受。

周鸿祎表示,自己和奇瑞董事长尹 同跃、宁德时代董事长曾毓群都进行了 深入交谈,要利用短视频帮助企业做传 播,大家都很认同,"我过去还说,埃隆· 马斯克省了多少广告费,余承东替华为 省了多少广告费。这次我觉得雷军给小 米创造了市场影响力,至少超出10亿户 告费。"

周鸿祎传授了三条企业家做网红的 "法宝"。

周鸿祎的第一个建议就是不要骂用 户,企业家和外界沟通,最重要的是要放 下自我,用户不是你的员工,你和用户之 间是平视的关系。

第二条建议是,企业家要说真话,态 度一定要真诚,跟老百姓玩套路没用。 真诚能打动人,不是随便地吹嘘自己,那 种人设随时都会被打破。

第三,周鸿祎建议企业家要"皮糙肉 厚",只要和外界沟通,面临批评和质疑 是免不了的。每个人都持有不同观点, 网络把不同教育背景的人聚集在一起, 这是必然现象,要是受不了别人骂你,就 不要出来说话。

综合财经网、澎湃新闻、21世纪经 济报道等



周鸿祎在网络上谈论的话题很广泛